

Fondo di previdenza sottufficiali Esercito – Rendiconto finanziario

(in euro)

	2005	2006	%
<u>ENTRATE</u>			
TITOLO I - ENTRATE CONTRIBUTIVE			
Contributi a carico degli iscritti	21.737.887	21.706.285	0%
TITOLO III - ALTRE ENTRATE			
Redditi e proventi patrimoniali	1.704.764	2.267.897	33%
Entrate non classificabili in altre voci	132.047	181.667	38%
TOTALE ENTRATE CORRENTI	23.574.698	24.1 55.849	2%
TITOLO IV - ENTRATE PER ALIENAZIONE DI BENI PATRIMONIALI E RISCOSSIONE DI CREDITI			
Realizzo di valori mobiliari	63.000.000	23.900.000	-62%
Riscossione di crediti e prestiti a breve termine	85.213	55.377	-35%
TOTALE	86.659.910	48.1 11.226	-44,48%
<u>USCITE</u>			
TITOLO I - SPESE CORRENTI			
Uscite per acquisto beni e servizi	190	247	30%
Spese per prestazioni istituzionali	6.190.961	16.946.634	174%
Imposte, tasse e tributi vari	132.219	260.474	97%
Uscite non classificabili in altre voci	842.659	224.874	-73%
TOTALE SPESE CORRENTI	7.166.029	17.432.229	143%
TITOLO II - SPESE IN CONTO CAPITALE			
Acquisto titoli emessi dallo Stato	80.800.000	35.500.000	-56%
Concessione di crediti e prestiti a breve termine	8.274	39.414	376%
TOTALE	87.974.303	52.9 71.643	-40%
Avanzo/Disavanzo	-1.314.393	-4.860.417	270%
Totale a pareggio	86.659.910	48.1 11.226	-44%

8.2.2. Conto Economico

Il conto economico, come risulta dal prospetto che segue, presenta un notevole decremento dell'avanzo nel 2006 rispetto al 2005 (da euro 16.433.973 a 6.642.962), dovuto principalmente al forte aumento della spesa per premi di previdenza³⁹ (costituenti la massima parte dei "costi della produzione") che è passata da euro 6.188.761 a 16.935.134.

Fondo di previdenza sottufficiali Esercito – Conto economico

(in euro)

	2005	2006	%
Valore della produzione			
Proventi e corrispettivi per la produzione delle prestazioni	21.737.887	21.706.285	0%
Costi della produzione			
Per servizi	6.192.269	16.950.324	174%
Differenza tra valore e costi della produzione	15.545.618	4.755.961	-69%
Proventi e oneri finanziari			
Altri proventi finanziari	1.969.778	2.313.796	17%
Interessi e altri oneri finanziari	748.535	85.862	-89%
Totale	1.221.243	2.227.934	82%
Proventi e oneri straordinari			
Sopravvenienze passive	200.669	80.460	-60%
Totale delle partite straordinarie	200.669	80.460	-60%
Risultato prima delle imposte	16.566.192	6.903.435	-58%
Imposte esercizio	132.219	260.473	97%
Avanzo economico	16.433.973	6.642.962	-60%

³⁹ Trattasi – come si è detto – di erogazioni effettuate nell'esercizio per liquidazioni e riliquidazioni in favore dei sottufficiali aventi diritto.

8.2.3. Situazione patrimoniale

Risulta dal prospetto di cui appresso.

Nella composizione del patrimonio gli investimenti mobiliari (titoli di Stato) rappresentano sostanzialmente la parte attiva, costituendone la voce di gran lunga più significativa: tale voce presenta dal 2005 al 2006 un andamento in aumento (da euro 67.400.000 a 79.000.000), in linea con gli esercizi precedenti⁴⁰.

Va segnalata, altresì, la posta – in continua diminuzione negli ultimi anni⁴¹ – relativa alle disponibilità liquide che passa da euro 8.490.100 nel 2005 a 5.454.908 nel 2006, raggiungendo così il livello più basso dal 2003.

I residui attivi hanno avuto un notevole incremento dal 2005 al 2006, passando da euro 2.124.488 a 3.005.702; continua al riguardo l'andamento discontinuo degli anni precedenti⁴², dovuto principalmente ai tempi di accreditamento dei contributi degli iscritti da parte dei competenti organi dell'Amministrazione della Difesa.

Nell'esercizio in esame, i "residui attivi" indicati nella situazione patrimoniale (euro 3.005.702) non corrispondono con il dato della situazione amministrativa (euro 3.676.894). La differenza è data dalla posta relativa a "ratei e risconti" (interessi su titoli esercizio futuro⁴³, pari ad euro 671.192), che nella situazione patrimoniale sono indicati, fra le attività, separatamente dai residui. Occorre anche tener presente che nel predetto ammontare dei residui attivi (euro 3.676.894) non è computata la somma di euro 190.255, che sotto la voce "immobilizzazioni finanziarie" indica, nella situazione patrimoniale, crediti per prestiti in favore di iscritti, i quali, quindi, non risultano fra i residui del rendiconto finanziario, della situazione amministrativa e della situazione patrimoniale.

Relativamente alle passività, la voce più rilevante è rappresentata dai residui passivi che riguardano prevalentemente liquidazioni maturate in favore degli iscritti, non effettuate.

Il patrimonio netto passa da euro 76.803.938 nel 2005 a 83.446.901 nel 2006, con un rallentamento della crescita registrata nei precedenti esercizi⁴⁴.

⁴⁰ Da 28.125 migliaia di euro nel 1999 si passa a 28.741 nel 2000, a 34.027 nel 2001, a 38.728 nel 2002, a 44.800 nel 2003, 49.600 nel 2004.

⁴¹ V. precedenti relazioni.

⁴² V. precedente relazione.

⁴³ Tale posta rappresenta gli interessi maturati sui titoli di Stato a medio termine in portafoglio, relativi alle cedole in riscossione nel prossimo esercizio.

⁴⁴ V. precedenti relazioni; in particolare, il patrimonio netto è passato da 52.831 migliaia di euro nel 2003, a 60.370 nel 2004, a 76.804 nel 2005, a 83.447 nel 2006.

Fondo di previdenza sottufficiali Esercito – Situazione patrimoniale*(in euro)*

	2005	2006	%
<u>ATTIVITÀ</u>			
Immobilizzazioni finanziarie(crediti verso Stato)	206.218	190.255	-8%
ATTIVO CIRCOLANTE			
Disponibilità liquide	8.490.100	5.454.908	-36%
Residui attivi	2.124.488	3.005.702	41%
Titoli di Stato	67.400.000	79.000.000	17%
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	78.014.588	87.460.610	12%
Ratei e risconti attivi	439.364	671.192	53%
TOTALE ATTIVITÀ	78.660.170	88.322.057	12%
<u>PASSIVITÀ</u>			
Residui passivi	1.508.308	4.554.007	202%
Ratei e risconto	84.458	57.486	-32%
Fondi accantonamento vari	263.466	263.663	0%
TOTALE PASSIVITÀ	1.856.232	4.875.156	163%
Avanzi economici portati a nuovo	60.369.965	76.803.939	27%
Avanzo economico esercizio	16.433.973	6.642.962	-60%
PATRIMONIO NETTO	76.803.938	83.446.901	9%
TOTALE PASSIVO E NETTO	78.660.170	88.322.057	12%

8.2.4. Situazione amministrativa

Nel prospetto che segue viene esposta la situazione amministrativa. Essa presenta nel 2006 un avanzo di amministrazione di euro 4.577.795.

Per quanto riguarda la discordanza dei dati relativi ai residui attivi con quelli corrispondenti della situazione patrimoniale, si rinvia a quanto detto nel paragrafo che precede.

La consistenza di cassa concorda con quella della situazione patrimoniale.

Fondo di previdenza sottufficiali Esercito – Situazione amministrativa

(in euro)

		2005		2006	
Consistenza di cassa inizio esercizio			11.165.799		8.490.100
Riscossioni	in c/competenza	84.109.103		44.407.360	
	in c/residui	966.438	85.075.541	2.563.852	46.971.212
Pagamenti	in c/competenza	86.481.297		48.436.074	
	in c/residui	1.269.944	87.751.241	1.570.330	50.006.404
Consistenza di cassa a fine esercizio			8.490.100		5.454.908
Residui attivi	degli esercizi precedenti	13.044			
	dell'esercizio	2.550.807	2.563.851	3.676.894	3.676.894
Residui passivi	degli esercizi precedenti	15.302		18.438	
	dell'esercizio	1.493.006	1.508.308	4.535.569	4.554.007
Avanzo di amministrazione a fine esercizio			9.545.643		4.577.795

8.3. Gestione appuntati e militari di truppa dell'Arma dei Carabinieri

9.3.1. Rendiconto finanziario

Appare utile ricordare che con legge 557/88 è stata istituita a decorrere dal 1° febbraio 1989, nell'ambito del Fondo di Previdenza Sottufficiali Esercito, una gestione separata per gli appuntati e i militari di truppa dell'Arma dei Carabinieri.

Il prospetto (v. appresso) espone la gestione finanziaria riferita al biennio in esame.

Entrate

- La voce più significativa delle entrate correnti è rappresentata dalle aliquote contributive a carico degli iscritti: la posta presenta un incremento modesto nel 2006 rispetto al 2005 (da euro 22.872.963 a 24.656.746): Il notevole incremento rispetto agli anni precedenti (12.626 migliaia di euro nel 2003 e 13.560 nel 2004) è dipeso dal fatto che dall'1 gennaio 2005 sono stati applicati i nuovi parametri stipendiali di cui al D.P.R. n. 193 del 2003, che hanno determinato una notevole crescita nelle entrate contributive.

- Redditi e proventi patrimoniali: si tratta in prevalenza di interessi su titoli a reddito fisso (BOT), in misura minore di interessi attivi su depositi e conti correnti nonché di interessi su prestiti. Gli interessi su titoli hanno avuto un notevole incremento nel 2006 rispetto all'anno di riferimento (da euro 3.925.163 a 5.698.478), in relazione all'aumento degli investimenti. Gli interessi su depositi e conti correnti hanno avuto un decremento (da euro 96.832 a 78.827), che riflette minore liquidità, a sua volta determinata dai maggiori investimenti mobiliari.

- Entrate per alienazioni di beni patrimoniali e riscossioni di crediti: tali entrate sono rappresentate da due categorie: a) realizzo di titoli emessi dallo Stato; si tratta di proventi, dovuti alla scadenza in corso d'esercizio di titoli di Stato (BOT), che vengono poi reimpiegati nell'esercizio medesimo; tale voce è in notevole diminuzione nell'esercizio in esame rispetto all'anno di riferimento (da euro 165.900.000 nel 2005 a 42.100.000 nel 2006; b) riscossione di crediti per prestiti a breve termine; tale posta decresce notevolmente dal 2005 al 2006 (passa da euro 49.160 a 37.010); continua, quindi, l'andamento in diminuzione degli anni precedenti⁴⁵.

⁴⁵ V. precedenti relazioni.

USCITE

Si evidenziano le seguenti voci.

- Spese per prestazioni istituzionali (premio di previdenza), che rappresentano la voce più significativa della spesa corrente; continua l'andamento in aumento degli anni precedenti^{46 47} (da euro 3.625.199 nel 2005 si passa a 5.631.742 nel 2006), in relazione all'andamento degli esodi e delle riliquidazioni, dovute quest'ultime prevalentemente a riesame conteggi e rimborsi.

Dal prospetto che segue risulta l'elevato saldo attivo tra entrate ed uscite della gestione corrente.

	2005	2006
entrate correnti	26.958.951	30.920.273
Spese correnti	5.978.386	6.819.541
Saldo corrente	20.980.565	24.100.732

Le spese in conto capitale registrano importi rilevanti nella categoria acquisto titoli emessi dallo Stato, che, peraltro, è in forte calo nell'esercizio in esame rispetto a quello di riferimento (da euro 190.000.000 nel 2005 a 72.200.000 nel 2006). L'acquisto titoli deriva - come del resto negli anni precedenti - dal reimpiego di titoli scaduti in corso di esercizio. Come si è detto, l'acquisto di titoli emessi dallo Stato si può dire che rappresenta l'unica forma di investimento da parte delle Casse in esame.

Va segnalato il forte aumento del disavanzo finanziario che passa da euro 3.070.274 nel 2005 a 5.972.645 nel 2006, principalmente in conseguenza dell'incremento nel 2006, rispetto all'anno di riferimento, del saldo negativo tra entrate e spese in conto capitale (alienazione e acquisto titoli).

⁴⁶ V. precedenti relazioni.

⁴⁷ Tenuto conto che la gestione in esame ha avuto inizio il 1° gennaio 1989 e che i premi di previdenza possono essere corrisposti solo dopo sei anni di contribuzione, le spese anzidette sono risultate quasi inesistenti fino al 1994 (alla voce prestazioni corrispondono in tale periodo soltanto rimborsi di contributi). A partire dal 1° febbraio 1995 il premio in parola è stato liquidato secondo il normale criterio di calcolo, che prende a base l'ultimo stipendio percepito.

Fondo di Previdenza sottufficiali Esercito – Gestione appuntati e militari di truppa Arma Carabinieri
Rendiconto finanziario

(in euro)

	2005	2006	%
<u>ENTRATE</u>			
TITOLO I - ENTRATE CONTRIBUTIVE			
Contributi a carico degli iscritti	22.872.963	24.656.746	8%
TITOLO III - ALTRE ENTRATE			
Redditi e proventi patrimoniali	4.022.874	5.778.572	44%
Entrate non classificabili in altre voci	63.114	484.955	668%
TOTALE ENTRATE CORRENTI	26.958.951	30.920.273	15%
TITOLO IV - ENTRATE PER ALIENAZIONE DI BENI PATRIMONIALI E RISCOSSIONE DI CREDITI			
Realizzo di valori mobiliari	165.900.000	42.100.000	-75%
Riscossione di crediti e prestiti a breve termine	49.160	37.010	-25%
TOTALE	192.908.111	73.057.283	-62%
<u>USCITE</u>			
TITOLO I - SPESE CORRENTI			
Spese per acquisto di beni di consumo e servizi	101	185	83%
Spese per prestazioni istituzionali	3.625.199	5.631.742	55%
Oneri finanziari	-	-	
Oneri tributari	294.838	653.979	122%
Uscite non classificabili in altre voci	2.058.247	533.642	-74%
TOTALE SPESE CORRENTI	5.978.385	6.819.548	14%
TITOLO II - SPESE IN CONTO CAPITALE			
Acquisto titoli emessi dallo Stato	190.000.000	72.200.000	-62%
Concessione di crediti e prestiti a breve termine	0	10.380	100%
TOTALE	195.978.385	79.029.928	-60%
Avanzo/Disavanzo	-3.070.274	-5.972.645	95%
Totale a pareggio	192.908.111	73.057.283	-62%

8.3.2. Conto economico

Il successivo prospetto compendia i dati relativi al conto economico. Tali dati evidenziano un avanzo economico - da euro 22.123.197 nel 2005 passa a 24.015.322 nel 2006 - il quale trova puntuale riscontro, nella situazione patrimoniale, nell'incremento del patrimonio netto (v. appresso, *sub* 8.3.3.). Prosegue, quindi, il trend di crescita, seppure incostante, degli anni precedenti⁴⁸.

Fondo di Previdenza sottufficiali Esercito – Gestione appuntati e militari di truppa Arma Carabinieri
Conto economico

(in euro)

	2005	2006	%
VALORE DELLA PRODUZIONE			
Proventi e corrispettivi per la produzione	22.872.963	24.656.746	8%
COSTI DELLA PRODUZIONE			
Per materie prime e servizi	3.625.296	5.631.927	55%
TOTALE PARTE PRIMA	19.247.667	19.024.819	-1%
PROVENTI E ONERI FINANZIARI			
Altri proventi finanziari	5.242.102	6.111.022	17%
Interessi e altri oneri finanziari	2.009.734	311.539	-84%
TOTALE	3.232.368	5.799.483	79%
Oneri straordinari	62.000	155.000	150%
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE	22.418.035	24.669.302	10%
IMPOSTE DELL'ESERCIZIO	294.838	653.979	122%
AVANZO ECONOMICO	22.123.197	24.015.322	9%

⁴⁸ Da 13.742 migliaia di euro nel 2003, a 13.970 nel 2004, a 22.123 nel 2005.

8.3.3. Situazione patrimoniale

La situazione patrimoniale della gestione è esposta nel prospetto che segue.

Il prospetto rende conto del notevole incremento patrimoniale del Fondo nell'esercizio in esame rispetto a quello di riferimento (da euro 193.130.372 nel 2005 a 217.145.694 nel 2006). Continua, quindi, l'andamento in forte continuo aumento che dura da molti anni⁴⁹.

Gli investimenti mobiliari rappresentano la massima parte delle attività e si presentano – a partire dal 2003⁵⁰ – in costante crescita. Tale aumento è da ricondurre – come per il passato – all'avanzo economico, che determina una disponibilità liquida che viene poi investita.

I residui attivi, risultanti dal prospetto della situazione patrimoniale allegato al bilancio, passano da 3.245.075 nel 2005 a 4.544.242 nel 2006. Il predetto dato relativo al 2006 indicato nella situazione patrimoniale non corrisponde al dato della situazione amministrativa (euro 5.910.527). La differenza è data dalla posta relativa a "ratei e risconti" (interessi sui titoli pari a euro 1.366.285), che nella situazione patrimoniale sono indicati, fra le attività, separatamente dai residui.

Tra le passività la posta di maggiore rilievo è costituita dai residui passivi (euro 1.247.493 nel 2005 e 2.051.255 nel 2006).

⁴⁹ Da 103.073 migliaia di euro nel 1999, a 113.950 nel 2000, a 128.503 nel 2001, a 143.296 nel 2002, a 157.038 nel 2003, a 171.007 nel 2004, 193.130 nel 2005.

⁵⁰ Da 97.181 nel 1999, a 115.869 nel 2000, a 126.472 nel 2001, a 122.245 nel 2002, a 142.800 nel 2003, a 155.200 nel 2004, a 179.300 nel 2005.

Fondo di Previdenza sottufficiali Esercito – Gestione appuntati e militari di truppa Arma Carabinieri
Situazione patrimoniale

(in euro)

	2005	2006	%
<u>ATTIVITÀ</u>			
Disponibilità liquide	11.193.977	4.168.474	-63%
Residui attivi	3.245.075	4.544.242	40%
Immobilizzazioni finanziarie	112.847	86.217	-24%
Investimenti mobiliari	179.300.000	209.400.000	17%
TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE	193.739.052	218.112.716	13%
Ratei attivi	963.832	1.366.285	42%
TOTALE ATTIVO	194.815.731	219.565.218	13%
<u>PASSIVITÀ</u>			
Residui passivi	1.247.493	2.051.255	64%
Risconti passivi	311.395	241.745	-22%
Fondi accantonamento vari	126.471	126.523	0%
TOTALE PASSIVITÀ	1.685.359	2.419.523	44%
<u>PATRIMONIO NETTO</u>			
AVANZO ECONOMICO ESERCIZIO PRECEDENTE	171.007.175	193.130.372	13%
AVAN/DIS.ECONOMICO DELL'ESERCIZIO	22.123.197	24.015.322	9%
TOTALE PATRIMONIO NETTO	193.130.372	217.145.694	12%
TOTALE PASSIVO E NETTO	194.815.731	219.565.217	13%

8.3.4. Situazione amministrativa

Nel prospetto che segue viene esposta la situazione amministrativa. Essa presenta nell'esercizio considerato un avanzo di amministrazione di euro 8.027.746.

Per quanto riguarda la discordanza dei dati relativi ai residui attivi con quelli corrispondenti della situazione patrimoniale, si rinvia a quanto detto nel paragrafo che precede.

La consistenza di cassa concorda con quella della situazione patrimoniale.

Fondo di Previdenza sottufficiali Esercito – Gestione appuntati e militari di truppa Arma Carabinieri
Situazione amministrativa

(in euro)				
		2005		2006
Consistenza di cassa inizio esercizio			16.402.045	11.193.977
in c/competenza	188.699.204			67.146.757
Riscossioni		190.171.123		71.355.664
in c/residui	1.471.919			4.208.907
in c/competenza	194.730.893			76.978.673
Pagamenti		195.379.191		78.381.166
in c/residui	648.298			1.402.493
Consistenza di cassa a fine esercizio			11.193.977	4.168.474
esercizi prec.	-			-
Residui attivi		4.208.907		5.910.527
dell'esercizio	4.208.907			5.910.527
esercizi prec.	-			
Residui passivi		1.247.493		2.051.255
dell'esercizio	1.247.493			2.051.255
Avanzo di amministrazione a fine esercizio			14.155.391	8.027.746

8.4. Cassa Ufficiali Marina Militare

8.4.1. Rendiconto finanziario

Dal prospetto (v. appresso), contenente i dati contabili della gestione finanziaria relativi all'esercizio in esame, risulta quanto segue.

Entrate

- Entrate contributive: si tratta – come si è visto - di ritenute effettuate sugli stipendi degli iscritti (2% sull'80% dello stipendio e della tredicesima mensilità⁵¹). L'andamento di tale voce è in lieve decremento nell'esercizio in esame (euro 2.357.612 nel 2005 e 2.100.000 nel 2006). Ciò è in relazione all'andamento degli accrediti alla Cassa da parte degli organi del Ministero della Difesa e del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (quest'ultimo per gli ufficiali delle Capitanerie di porto) che effettuano le trattenute.

- Redditi e proventi patrimoniali: derivano principalmente da canoni di locazione di immobili⁵². Tale voce, che ha avuto lieve incremento negli anni precedenti (241 migliaia di euro nel 2003, 247 nel 2004), è stabile nell'esercizio in esame e nell'anno di riferimento (euro 250.745 nel 2005 e nel 2006).

SPESE

- Tra le poste più significative delle spese correnti rilevano le spese per prestazioni istituzionali che rappresentano la massima parte del totale: si riferiscono all'indennità supplementare corrisposta agli Ufficiali. Il pagamento di detta indennità – che in passato avveniva in unica soluzione allo scadere dei 6 mesi dalla data di cessazione dal servizio – avviene ora in rate posticipate, come riferito sopra al paragrafo 7.1.1.. Tale dilazione trae origine dalla passata situazione gestionale della Cassa Ufficiali Marina militare, da ricondurre alle medesime cause che hanno inciso sulla gestione della Cassa ufficiali Esercito (v. sopra cap. 7) Tale posta – che anche con riguardo al passato⁵³ ha un andamento assai discontinuo, essendo in relazione con il numero dei congedi - ha avuto un forte incremento nell'esercizio in esame rispetto a quello di riferimento (da euro 920.183 nel 2005 passa a 3.421.750).

Il disavanzo finanziario (si passa da euro 1.187.132 di avanzo nel 2005 ad euro 1.487.470 di disavanzo nel 2006) dipende principalmente dal notevole incremento nel 2006 rispetto all'anno precedente delle spese per prestazioni istituzionali.

⁵¹ In applicazione dell'art. 3 della legge 5 luglio 1965, n. 814, gli stipendi mensili lordi spettanti agli Ufficiali sono assoggettati ad una ritenuta, quale contributo per la Cassa Ufficiali, del 2% dell'80% di tali stipendi e, dal 1990, anche sull'importo della 13ª mensilità (D.M. 6/6/1990).

⁵² Gli immobili di proprietà della Cassa Ufficiali Marina Militare sono ubicati a Cortina d'Ampezzo (BL) e Monte Terminillo (RI); quest'ultimo in comproprietà al 50% con la Cassa Sottufficiali Marina Militare. Tali immobili sono locati all'Ente Circoli della Marina Militare.

⁵³ Da 1.466 migliaia di euro nel 1999 si passa a 2.309 nel 2000, 2.500 nel 2001, 733 nel 2002, 1.003 nel 2003, 1.323 nel 2004, 920 nel 2005.

Cassa ufficiali Marina Militare – Rendiconto finanziario

(in euro)

ENTRATE	2005	2006	%
<u>Titolo I - Entrate contributive</u>			
Quote legge n. 1015/34 e successive modificazioni	2.357.612	2.100.000	-11%
<u>Titolo III - Altre entrate</u>			
Redditi e proventi patrimoniali: affitto immobili	250.746	250.745	0%
Interessi su cc	0	19.231	100%
Interessi su titoli di Stato	39.040	58.530	50%
<u>Titolo IV - Entrate per alienazione di beni e riscossione di crediti</u>			
Realizzo di valori mobiliari: realizzo titoli di Stato	9.048.243	5.688.062	-37%
TOTALE ENTRATE	11.695.641	8.116.568,0	-31%

USCITE	2005	2006	%
<u>Titolo I - Spese correnti</u>			
Spese per gli organi dell'ente	849	1.612	89%
Spese per l'acquisto di beni di consumo e servizi	88.070	47.398	-46,2%
Spese per prestazioni istituzionali (I.S.)	920.183	3.421.750	271,9%
Oneri finanziari	163	103	-36,8%
Oneri tributari	51.814	44.913	-13,3%
Totale spese correnti	1.061.079	3.515.776	231,3%
<u>Titoli II - Spese in conto capitale</u>			
Acquisto valori mobiliari	9.048.243	5.688.062	-37,1%
Ricostruzione ripris.manut.imm.	399.187	400.200	0,3%
TOTALE USCITE	10.508.509	9.604.038	-8,6%
AVANZO / DISAVANZO FINANZIARIO	1.187.132	-1.487.470	-225,3%
TOTALE A PAREGGIO	11.695.641	8.116.568,0	-30,6%

8.4.2. Conto economico

Il conto economico (v. appresso prospetto) concorda con i dati sia del rendiconto finanziario, sia della situazione patrimoniale.

L'andamento dell'avanzo – discontinuo ma complessivamente migliorativo negli ultimi anni fino ad attestarsi ad euro 1.341.326 di avanzo nel 2005 – ha conosciuto una decisiva flessione nell'esercizio 2006, nel quale si è registrato un risultato positivo pari ad euro 90.811, a causa del notevole incremento delle spese per prestazioni istituzionali (indennità supplementare) che passano da euro 920.183 nel 2005 a 3.421.750 nel 2006, nonché, in parte minima, alla diminuzione delle entrate contributive (da euro 2.357.612 nel 2005 a 2.100.000 nel 2006). L'avanzo economico, pur grandemente ridotto nel 2006 rispetto all'anno di riferimento, trova puntuale riscontro, nella situazione patrimoniale, nell'incremento del patrimonio netto.

Nel prospetto che segue viene evidenziato il rapporto tra le entrate correnti, riferite alle aliquote contributive, e le relative spese correnti, costituite solo dalle liquidazioni della indennità supplementare, che – sempre positivo negli ultimi anni⁵⁴ – nel 2006 è stato fortemente negativo. Il risultato del 2006 comporta l'esigenza di prestare particolare attenzione all'andamento del predetto rapporto, il cui carattere discontinuo ed imprevedibile è determinato principalmente dal numero dei militari che cessano dal servizio.

Anno	2005	2006
Entrate contributive	2.357.612	2.100.000
Spese correnti (ind, suppl.),	920.183	3.421.750
	39%	162,9%

⁵⁴ V. precedenti relazioni.

Cassa ufficiali Marina Militare – Conto economico*(in euro)*

	2005	2006	%
Valore della produzione			
Proventi e corrispettivi per produz prestazioni ed altro	2.608.358	2.350.745	-10%
Costi della produzione	1.194.222	3.766.485	215%
differenza tra valore e costi	1.414.136	-1.415.740	-200%
Proventi e oneri finanziari	38.876	77.659	100%
Proventi e oneri straordinari	-60	1.473.805	24564%
risultato prima delle imposte	1.393.140	135.724	-90%
Imposte d'esercizio	51.814	44.913	-13%
Avanzo economico	1.341.326	90.811	-93%

Il saldo tra valore e costi della produzione, negativo nel 2006, viene compensato dal saldo positivo della gestione straordinaria che porta a realizzare un minimo utile di esercizio